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OГРАНИЧЕЊА СВО ЈИН СКЕ И  
ЗА ВЕ ШТАЈ НЕ СЛО БО ДЕ

Сажетак: У ра ду се, нај пре, из ла же о сво јин ској сло бо ди ко ја се по и ма 
као део оп ште сло бо де чо ве ка, и при ка зу ју ње на огра ни че ња кроз мно го број-
не те о риј ске кла си фи ка ци је, усло вље не по зи тив ним пра вом и док три нар ним 
по и ма њем са ме сво јин ске сло бо де. По себ но се ука зу је на зна чај де фи ни са ња 
огра ни че ња сво јин ске сло бо де за од ре ђи ва ње прав них ли ми та сло бо де те-
сти ра ња. Дру ги део ра да по све ћен је оп штим прав ним гра ни ца ма за ве штај не 
сло бо де, у окви ру ко јег се из ла же о јав ном по рет ку, при нуд ним про пи си ма 
и до брим оби ча ји ма. Основ но по ла зи ште ау то ра је да оп шта прав на огра-
ни че ња сло бо де за ве шта ња из и ску ју по себ но на уч но ин те ре со ва ње због раз-
ли ка из ме ђу док три нар ног схва та ња јав ног по рет ка и ње го ве за кон ске де фи-
ни ци је у срп ском пра ву. Про блем по ста је још сло же ни ји кад се узме у об зир 
чи ње ни ца да су и нор ме ко ји ма се про пи су ју по себ на огра ни че ња за ве штај не 
сло бо де та ко ђе са став ни део прав ног по рет ка. На тим по ла зним осно ва ма 
ана ли зи ра не су за кон ске фор му ла ци је оп штих прав них огра ни че ња и њи хов 
кон кре тан ути цај на сло бо ду за ве штај них рас по ла га ња. На осно ву по ре ђе ња 
екс пли цит них за кон ских од ре ђе ња оп штих прав них огра ни че ња и те о риј ске 
де фи ни ци је јав ног по рет ка, про и за шли су ар гу мен ти ко ји ма ау тор прав да 
гле ди ште о пој мов ном раз ли ко ва њу „јав ног по рет ка у ши рем сми слу“, ко ји 
об у хва та сва три оп шта огра ни че ња, и „јав ног по рет ка у ужем сми слу“, 
ко га чи не прав ни прин ци пи ко ји ни су об у хва ће ни им пе ра тив ним нор ма ма и 
до брим оби ча ји ма.

Кључнеречи: сво јин ска сло бо да, сло бо да за ве шта ња, јав ни по ре дак, 
при нуд ни про пи си, до бри оби ча ји.
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1. О СВО ЈИН СКОЈ СЛО БО ДИ

По ла зе ћи од де фи ни ци је имо ви не, сво ји на се ја вља као ка те го ри јал ни 
и дру штве ни основ сло бо де за ве шта ња. Из ова квог по и ма ња ко ре ла ци је ових 
гра ђан ско прав них ин сти ту та и на че ла, као и по ла зне по став ке да сло бо да 
ни је ап со лут на, нео гра ни че на, из ви ре по тре ба за екс пли ка ци јом ка те го ри ја 
сло бо де, сво ји не и огра ни че ња сво јин ске сло бо де.

Сло бо да је вред но сни еле мент прав ног по рет ка1 и мо же се ре ћи да пред-
ста вља нај у зви ше ни ју људ ску вред ност. То је је ди но до бро ко је чо век не 
мо же да по се ду је ако га не де ли са дру ги ма. Бу ду ћи да огра ни ча ва људ ско 
по на ша ње, пра во се ја вља као „не сло бо да“ и оно, иа ко то на пр ви по глед 
из гле да про тив реч но, тре ба да уре ди и омо гу ћи оства ри ва ње сло бо де чо ве-
ка. Пра во и ни је ни шта дру го не го „по ку шај да се с јед не стра не лич на и 
ко лек тив на сло бо да за шти ти и што пот пу ни је оства ри, а исто вре ме но, с 
дру ге, да се ра зум но огра ни чи ка ко не би на шко ди ла ни чо ве ку ни дру-
штву“.2 Сло бо да се са сто ји у по ве ћа ној нор ма тив ној и сва кој дру гој са мо-
стал но сти су бје ка та пра ва, и упра во та са мо стал ност чи ни бит њи хо вих 
ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва.3

„Сво јин ска сло бо да је део оп ште сло бо де као при род ног пра ва чо ве ка“ и 
де ли ње ну суд би ну, па је за то и она, по ред оста лих за јед нич ких атри бу та, 
огра ни че на сво јин ском сло бо дом дру гих.4 Сво ји на је, да кле, есен ци јал ни еле-
мент ег зи стен ци је лич но сти, па је са свим ра зу мљи во што је Хе гел ус твр дио: 
„Да би лич ност би ла ствар на, она мо ра има ти сво ји ну. Сто га је при ват на сво-
ји на та ко ве ли ки прин цип гра ђан ског дру штва“.5 Сво ји на је ка те го ри ја по зи-
тив ног пра ва, па се сво јин ска сло бо да шти ти по зи тив но прав ним нор ма ма, 
бу ду ћи да се ја вља у усло ви ма дру штве но сти, и увек има зна че ње уза јам ног 
при зна ва ња.6 Па ра лел но са ра зним за кон ским огра ни че њи ма пра ва сво ји не, 
у на у ци гра ђан ског пра ва ја вља ју се но ве те о ри је о сво ји ни, и упра во на хи-
по те зи пра ва сво ји не на ста ле су две те о ри је – те о ри ја за бра не зло у по тре ба 
су бјек тив них пра ва и те о ри ја су бјек тив них пра ва као со ци јал них функ ци ја.7

1 У оп штој те о ри ји пра ва рас про стра ње но је уче ње да прав ни по ре дак чи не но р ма тив-
ни, фак тич ки и вред но сни еле мент, а бу ду ћи да се за ко ни то шћу утвр ђу је од ви ја ње свих 
де ло ва нор ма тив ног и фак тич ког, за ко ни тост се ја вља као ње гов по се бан еле мент. Вред но-
сни еле мент прав ног по рет ка, по ред прав де, пра вич но сти, си гур но сти и дру гих дру штве них 
вред но сти, ин вол ви ра и сло бо ду чо ве ка. (Дра ган Ми тро вић, Увод у пра во, Прав ни фа кул тет 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 2010, 208-209).

2 Ра до мир Лу кић, Си стем фи ло зо фи је пра ва, Бе о град 1992, 27.
3 Ро налд Двор кин, Су шти на ин ди ви ду ал них пра ва, Бе о град – Под го ри ца 2001, 297.
4 Сло бо дан Пе ро вић, „Гра ни це сво јин ске сло бо де“, Прав ни жи вот 5-6/2001, 7.
5 Ge org Vil helm Fri drih He gel, Prav ni i po li tič ki spi si, Be o grad 1981, 235.
6 С. Пе ро вић (2001), 7.
7 Дра го љуб Сто ја но вић, Ми о драг Ор лић, Ствар но пра во, Слу жбе ни лист СФРЈ, Бе о-

град 1990, 108.
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У сва ком прав ном али и дру штве ном по рет ку, сво ји на је цен трал на 
прав на уста но ва. На ро чи то у прав ним по ре ци ма рим ско-гер ман ске прав не 
тра ди ци је, цен трал но ме сто за у зи ма гра ђан ско прав но уре ђе ње, а прав на 
уста но ва сво ји не, уз сло бо ду уго ва ра ња и сло бо ду на сле ђи ва ња, једaн је од 
три но се ћа сту ба тог уре ђе ња.8 Сво ји на је фун да мент ствар ног пра ва, ко је 
за јед но са обли га ци о ним и на след ним пра вом из гра ђу је ма те ри јал но гра-
ђан ско пра во. Што је не ка прав на област из ових двeју гра на пра ва бли жа 
ствар ном пра ву, то је ути цај сво ји не на њу не по сред ни ји и ја чи, па су след-
стве но то ме, сло бо да уго ва ра ња и сло бо да за ве шта ња, као основ не уста но ве 
обли га ци о ног и на след ног пра ва, ди рект но за ви сне од сло бо де ко ју да ти 
прав ни си стем јем чи ти ту ла ри ма пра ва сво ји не.9 

Пра во сво ји не је су бјек тив но пра во и са сто ји се из овла шће ња ње го вог 
ти ту ла ра да др жи, ко ри сти и рас по ла же ства ри ма. Ме ђу тим, сво ји на ни кад 
ни је нео гра ни че на, ап со лут на. Већ од са мог на стан ка и у свим исто риј ским 
пе ри о ди ма, огра ни че ност тих овла шће ња, у ма њој или ве ћој ме ри, оп шта је 
ка рак те ри сти ка пра ва сво ји не. Чак и у вре ме ли бе ра ли зма, ка да су ро ма ни-
сти из вр ши ли ре цеп ци ју сво ји не кла сич не рим ске ју ри спру ден ци је и ка да 
је до ми ни ра ло уче ње о нео гра ни че ном и ап со лут ном пра ву сво ји не – у пој-
му сво ји не са др жа на су из ве сна огра ни че ња. Бу ду ћи да сво ји на по сто ји 
са мо у кон крет ним прав ним по ре ци ма да тог вре ме на, сва та огра ни че ња 
на ста ју и за ви се од кон цеп циј ског мо де ла по ко ме прав ни по ре ци из гра ђу ју 
сво ји ну као прав ну уста но ву – ин ди ви ду а ли стич ког или ко лек ти ви стич ког 
мо де ла. На по зи тив но прав не раз ли чи то сти на до ве зу ју се док три нар не раз-
ли ке у по и ма њу и вр ста ма огра ни че ња сво ји не.

2. СВО ЈИН СКО ПРАВ НА ОГРА НИ ЧЕ ЊА

У свим са вре ме ним прав ним си сте ми ма по сто је огра ни че ња пра ва сво-
ји не у оп штем ин те ре су,10 али се у гра ђан ско прав ној те о ри ји раз ли чи то 
кла си фи ку ју. По јед ном схва та њу, огра ни че ња сво ји не се нај пре де ле на 
огра ни че ња у ши рем и ужем сми слу. У нај ши рем сми слу, као огра ни че ња 
сво ји не сма тра ју се све гра ни це објек тив ног пра ва и сва оп те ре ће ња су бјек-
тив ним пра ви ма тре ћих ли ца ко ја су жа ва ју вла сни ко ву сло бо ду нај пот пу-
ни јег ко ри шће ња и рас по ла га ња, док се под сво јин ска огра ни че ња у ужем 

8 Ni ko la Ga ve la et al., Stvar no pra vo, In for ma tor, Za greb 1998, 259.
9 Оли вер Ан тић, Сло бо да за ве шта ња и ну жни део – док тор ска ди сер та ци ја, Прав ни 

фа кул тет у Бе о гра ду, Бе о град 1983, 51.
10 О со ци јал ној функ ци ји пра ва сво ји не вид. Ду шан Ни ко лић – Сло бо да Ми до ро вић, 

„Са вре ме на европ ска прав на те о ри ја о со ци јал ној функ ци ји пра ва сво ји не: не мач ка док три-
на“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 1/2008, 65-78.
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сми слу под во де са мо огра ни че ња по ста вље на прав ним по рет ком (не и она 
ко ја про из ла зе из прав них по сло ва).11 Ова огра ни че ња у ужем сми слу кла-
си фи ку ју се на јав но прав на, тј. огра ни че ња сво ји не у јав ном ин те ре су ко ји ма 
се на осно ву јав но прав них про пи са утвр ђу је њен са др жај, и при ват но прав на 
огра ни че ња, код ко јих огра ни че ња сво ји не из ви ру из про пи са гра ђан ског 
пра ва и уста но вља ва ју се у ко рист су се да (су сед ско прав на огра ни че ња). Јав-
но прав на огра ни че ња ре гу ли са на су им пе ра тив ним про пи си ма, те се не 
мо гу ме ња ти ни уки да ти спо ра зу мом за ин те ре со ва них стра на ка, тј. уго во-
ром. Сва та јав но прав на (оп шта) и при ват но прав на (уза јам на) огра ни че ња 
да ље се кла си фи ку ју на не по сред на и по сред на. Не по сред ним огра ни че њи-
ма се од ре ђу ју са др жај и мар ги не сво ји не, у ко ји ма вла сник ко ри сти сво ји ну 
по соп стве ном на хо ђе њу, и њи ма се де тер ми ни ше со ци јал на са др жи на сво-
ји не. По ред оп штих и уза јам них огра ни че ња, по сто је још и јед но стра на 
огра ни че ња сво ји не, ко ја са мо по сред но свој основ на стан ка има ју у за ко ну.12

Пре ма деј ству на су бјек та сво ји не, сма тра се да огра ни че ња има ју за 
по сле ди цу (1) про пу шта ње, (2) тр пље ње или (3) чи ње ње, а пре ма ин те зи те-
ту за хва та у сво ји ну, де ле се на „огра ни че ње сво ји не“ и „екс пр о при ја ци ју“.13 

Пре ма дру гом гле ди шту, сва огра ни че ња се мо гу раз вр ста ти у три гру-
пе: с об зи ром на су бјект сво ји не, с об зи ром на пред мет сво ји не и с об зи ром 
на ње на овла шће ња.14 

Има ми шље ња да прав ну власт ти ту ла ра сво ји не од ре ђу ју сле де ћи чи ни-
о ци: с јед не стра не (1) вла сни ко во пра во сво ји не, а са дру ге стра не (2) за кон-
ска огра ни че ња, (3) ту ђа пра ва у по гле ду ства ри ко ја су пред мет сво ји не и 
(4) прав ни по сло ви, ко ји ма вла сник мо же огра ни чи ти сво је пра во сво ји не.15 
По ме ну та за кон ска огра ни че ња сво ји не мо гу би ти оп шта (ге не рал на) и по-
себ на. По овом схва та њу, оп шта огра ни че ња се од но се на сва ко пра во сво-
ји не и ре дов но су у са вре ме ним прав ним по ре ци ма из ри чи то пред ви ђе на 
устав ним и за кон ским нор ма ма, а и да ни су екс пли ци те про пи са на, по сто-
ја ла би јер су им пли ци те са др жа на у прав ном по рет ку. У оп шта за кон ска 
огра ни че ња раз вр ста на је ду жност об зир ног (па жљи вог) по сту па ња, за бра-
на ши ка не, крај ња ну жда, те тр пље ње за хва та из ван до ме та вла сни ко вих 
ин те ре са. По себ на за кон ска огра ни че ња ве зу ју се за вр ше ње пра ва сво ји не 

11 Dra go ljub Sto ja no vić, Po zi tiv no-prav na ogra ni če nja pri vat ne svo ji ne, In sti tut za upo red no 
pra vo, Be o grad 1963, 37.

12 Оп шир ни је о јав но прав ним и при ват но прав ним огра ни че њи ма, те о да љој по де ли 
на не по сред на и по сред на огра ни че ња сво ји не, вид. Дра го љуб Сто ја но вић, Ствар но пра во 
Прав ни фа кул тет, Кра гу је вац 1998, 59-61.

13 Д. Сто ја но вић (1963), 39-41.
14 Ан дри ја Гамс, Осно ви ствар ног пра ва, На уч на књи га, Бе о град 1961, 49.
15 N. Ga ve la et al., (1998), 299.
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од ре ђе них ства ри у од ре ђе ним си ту а ци ја ма.16 По ред ових за кон ских, дру га 
гру па огра ни че ња сво ји не на ста је де ло ва њем ту ђих пра ва: на прав ну власт 
ко ју ти ту лар пра ва сво ји не има, ути чу су бјек тив на пра ва ко ја дру га ли ца 
има ју у по гле ду ње го ве ства ри. Под за кон ским прет по став ка ма, на вла сни-
ко вој ства ри на ста ју ту ђа пра ва, би ло на осно ву од лу ке суд ског или управ ног 
ор га на или на осно ву за ко на, чак и про тив во ље вла сни ка. Ра ди се о раз ли-
чи тим оп те ре ће њи ма – о оп те ре ће њу ту ђим пра вом слу жбе но сти или за ку-
па у по ступ ку екс про при ја ци је или о оп те ре ће њу при сил ним за сни ва њем 
за ло жа ног пра ва у из вр шном по ступ ку или по осно ву ме ра оси гу ра ња.17

Ме ђу срп ским те о ре ти ча ри ма гра ђан ског пра ва ско ро оп ште при хва ће-
но је ста но ви ште да „бит ну ка рак те ри сти ку са вре ме ног кон цеп та сво ји не 
чи не и ње на огра ни че ња, ка ко прав ним, та ко и мо рал ним нор ма ма“, ко ја се 
од но се на на чин и са др жи ну сво ји не (у срп ском гра ђан ском пра ву не ма више 
огра ни че ња оби ма сво ји не, као што је то не кад би ло).18 Сва та схва та ња о 
огра ни че њи ма сво ји не и њи хо вим кла си фи ка ци ја ма, са из ве сним раз ли ка ма 
у по је ди но сти ма, мо гу се све сти на сле де ћи ре зи ме: са др жи на сво ји не мо же 
би ти огра ни че на нор ма ма јав ног пра ва, у оп штем ин те ре су, или нор ма ма 
при ват ног пра ва, у ко рист су се да; обим и вр ста огра ни че ња за ви се од вр сте 
ства ри; огра ни че ња мо гу би ти по зи тив на (ти ту лар има оба ве зу на чи ње ње) 
и не га тив на (ти ту лар има оба ве зу да тр пи или да се уз др жи од чи ње ња).19

При ка за на гле ди шта и кла си фи ка ци је огра ни че ња сво ји не, за сни ва ју 
се на исто риј ском по гле ду раз во ја пра ва сво ји не и ка рак те ри сти ка ма кон крет-
них прав них по ре да ка у од ре ђе ном вре ме ну, пре све га оних ко ји ба шти не 
рим ско-гер ман ску тра ди ци ју. Про ме не у уре ђе њу сво ји не кре та ле су се у 
прав цу ус по ста вља ња ба лан са из ме ђу ин ди ви ду а ли стич ког и ко лек ти ви стич-
ког по и ма ња сво ји не, от кла ња њем не до ста та ка сва ког од ових мо де ла. Из 
исто риј ског раз во ја и упо ред но прав них ре ше ња на ко ја се осла ња ју из ло же на 
док три нар на гле ди шта о сво ји ни и ње ним огра ни че њи ма, про из ла зе ре флек-
си је зна чај не за за ве штај но рас по ла га ње. Нор ма ма и прин ци пи ма да тог прав-
ног по рет ка де тер ми ни шу сe гра ни це и са др жи на сво ји не, што се не по сред но 
од ра жа ва на гра ни це сво јин ске сло бо де, па след стве но од ре ђу ју и гра ни це 
сло бо де уго ва ра ња, од но сно сло бо де за ве штај ног рас по ла га ња.

Огра ни че ња пра ва сво ји не у зна чај ној ме ри де фи ни шу гра ни це сло бо де 
те сти ра ња, с об зи ром да је пред мет за ве штај ног рас по ла га ња нај че шће пра во 
сво ји не на ства ри ма. У том сми слу, рас по ла га ње ту ђим ства ри ма не ће би ти 
до зво ље но, јер је про тив но прав ном по рет ку, као и рас по ла га ње ства ри ма 

16 Ibid., 303-308.
17 N. Ga ve la et al., (1998), 310-314.
18 Ни на Пла но је вић, „Ми ро слав Ла зић: Прак ти кум за На след но пра во“, Гла сник пра ва 

1/2010, 153-155.
19 Ibid.



270

Др Тaмара В. Ђур ђић Ми ло ше вић, Oграничења сво јин ске и за ве штај не сло бо де (стр. 265–283)

ко је су ис кљу че не из прав ног про ме та (res ex tra com mer ci um) и др.20 Ме ђу-
тим, ни су сва огра ни че ња сво ји не од ути ца ја на сло бо ду за ве штај ног рас по-
ла га ња, већ пре све га огра ни че ња уста но вље на про пи си ма јав ног пра ва 
ко ји ма се са др жи на сво ји не огра ни ча ва у јав ном ин те ре су, јер су ре гу ли са на 
им пе ра тив ним про пи си ма и не мо гу се ме ња ти. 

3. ОП ШТЕ ПРАВ НЕ ГРА НИ ЦЕ СЛО БО ДЕ ЗА ВЕ ШТА ЊА21 

Гарaнција сло бо де те сти ра ња про из ла зи из Уста вом за је мче ног пра ва 
мир ног ужи ва ња сво ји не и дру гих имо вин ских пра ва сте че них у скла ду са 
за ко ном. 22 Ка ко је у би ти сло бо де те сти ра ња овла шће ње рас по ла га ња, ко је 
пред ста вља есен ци ју пра ва сво ји не, га ран ци јом мир ног ужи ва ња сво ји не 
упра во је овом овла шће њу пру же на прав на за шти та.23 Ве за ност сло бо де за-
ве шта ња и сво ји не про из ла зи и из По ве ље о основ ним пра ви ма Европ ске 
уни је, где се из ри чи то на во ди да „Сва ко има пра во да сво ју за ко ни то сте че ну 
имо ви ну по се ду је, ко ри сти, њо ме рас по ла же и за ве шта (чл. 17 ст. 1 По ве ље).24 
Сло бо да за ве шта ња се по и ма као основ но на че ло на след ног пра ва, ко га чи не 
„овла шће ња јед ног ли ца уста но вље на јав ним по рет ком и за ко ном јед не др жа-
ве да са мо стал но од лу чи хо ће ли са чи ни ти за ве шта ње и опре де ли се за за ко-
ном пред ви ђе ну фор му те ста мен та, да сло бод но од ре ди ње го ву са др жи ну и 
по сво јој во љи опо зо ве за ве шта ње до сво је смр ти“.25 

Огра ни че ња сло бо де за ве шта ња мо гу се кла си фи ко ва ти пре ма раз ли-
чи тим кри те ри ју ми ма (по ре кло огра ни че ња, при ро да ин те ре са ко ји се шти-
ти про пи са ним огра ни че њем, прав не по сле ди це не по што ва ња про пи са них 
огра ни че ња и др).26 Јед на од нај за сту пље ни јих кла си фи ка ци ја ових огра ни-

20 Нпр. код по ро дич ног фи де и ко ми са, при вре ме ни на след ник не ма овла шће ње рас по-
ла га ња на сле ђе ним до бри ма (Вид. Обрен Стан ко вић, Оли вер Ан тић, Ствар но пра во, Бе о-
град, 1999, 7).

21 У овом одељ ку осно ву из ла га ња чи ни текст пре у зет из док тор ске ди сер та ци је Огра-
ни че ње сло бо де за ве штај них рас по ла га ња, ко ју сам од бра ни ла на Прав ном фа кул те ту Уни-
вер зи те та у Кра гу јев цу, 2018. го ди не, 54-66.

22 Од ред бом чл. 58 ст. 1 Уста ва „Јем чи се мир но ужи ва ње сво ји не и дру гих имо вин-
ских пра ва сте че них на осно ву за ко на“, а чла ном 59 ст. 1 „Јем чи се пра во на сле ђи ва ња, у 
скла ду са за ко ном“ (Устав Ре пу бли ке Ср би је – Устав, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 98/2006).

23 Вид. Di e ter Le i pold, Er brecht-Grundzüge mit Fällen und Kon trol lfra gen, Tübin gen 2002, 
12 и 81. 

24 Char ter of fun da men tal Rights of the Eu ro pean Union (2010/C, 83/02); do stup no na https://
eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con tent/EN/TXT /?uri =CE LEX:12012P/TX T, април, 2019.

25 Та ма ра Ђур ђић Ми ло ше вић, Огра ни че ње сло бо де за ве штај них рас по ла га ња – док-
тор ска ди сер та ци ја, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Кра гу јев цу, Кра гу је вац 2018, 25.

26 Т. Ђур ђић Ми ло ше вић (2018), 50-52.
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че ња је она пре ма кри те ри ју му оп што сти на оп шта и по себ на огра ни че ња.27 
Док се у прав ној те о ри ји у оп шта огра ни че ња ти пич но свр ста ва ју јав ни 
по ре дак, при нуд ни про пи си и до бри оби ча ји,28 под ка те го ри ју по себ них 
огра ни че ња, по пра ви лу се под во ди уста но ва ну жног де ла као нај зна чај ни-
је огра ни че ње сло бо де те сти ра ња,29 али и не ка дру га за ко ном про пи са на 
огра ни че ња (нпр. за бра на фи де и ко ми сар не суп сти ту ци је у ужем сми слу и 
рас по ла га ња са слич ним прав ним деј ством).30 Од свих по себ них огра ни че ња 
за ве штај не сло бо де, ну жно на сле ђи ва ње је нај че шће пред мет док три нар них 
ис тра жи ва ња и на уч них ра до ва,31 али ње го ва ком плек сност и зна чај из и ску-
ју обим из ла га ња ко ји на ди ла зи обим ово га ра да, те ће мо рас пра ву усме ри-
ти са мо ка оп штим прав ним гра ни ца ма. 

Упо ред но за ко но дав ство ка рак те ри ше ра зно ли кост пој мов них и са др-
жин ских од ре ђе ња оп штих прав них гра ни ца сло бо де за ве шта ња. Оту да, 
по је ди не европ ске ко ди фи ка ци је не са мо да опе ри шу раз ли чи тим пој мо ви ма 
за озна ча ва ње оп штих огра ни че ња (нпр. у не мач ком пра ву „до бри оби ча ји“32, 
у фран цу ском пра ву „јав ни по ре дак и до бри оби ча ји“33 итд.), већ се и раз ли-
чи то са др жин ски од ре ђу је исто оп ште огра ни че ње сло бо де имо вин ско прав-
ног рас по ла га ња.34 Ова ква ра зно ли кост у док три нар ном при сту пу им пли-
ка ци ја је „кул тур ног ди вер зи те та од ре ђе не прав но ор га ни зо ва не за јед ни це“.35 

Ка да је реч о срп ском пра ву, још је Гра ђан ски за ко ник Кне же ви не Ср би је 
из 1844. го ди не пред ви ђао „јав ни по ре дак“ и „бла го на ра вље“ као уста но ве 
ко јим се огра ни ча ва ин ди ви ду ал на во ља.36 Да нас су за основ ус по ста вља ња 
оп штих огра ни че ња сло бо де те сти ра ња узе та оп шта огра ни че ња сло бо де 

27 Ibid.
28 Чл. 10 За ко на о обли га ци о ним од но си ма РС – ЗОО, Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 29/78, 

39/85, 45/89, 57/89, Слу жбе ни лист СРЈ, бр. 31/93, и Слу жбе ни лист СЦГ, бр. 1/2003 – Устав-
на по ве ља.

29 Де јан Ђур ђе вић, Ин сти ту ци је на след ног пра ва, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 33.
30 О. An tić (1983), 113.
31 Вид. Је ле на Ви дић Тр ни нић, „Слич но сти и раз ли ке у по ло жа ју ну жних на след ни ка 

на про сто ру бив ше СФРЈ“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 4/2014, 217-238.
32 Вид. §138 тач ка 1, „Bürger lic hes Ge set zbuch in der Fas sung der Be kan ntmac hung vom 2 – 
BGB, Ja nu ar 2002 (BGBl. I S. 42, 2909; 2003 I S. 738), das zu letzt durch Ar ti kel 6 des Ge set zes 
vom 12. Ju li 2018 (BGBl. I S. 1151) geändert wor den ist“, http://www.ge set ze-im -in ter net.de /
bun de srecht /bgb/ge samt.pd f, 22. април 2019.

33 Вид. Art. 6 Co de ci vil-a (Co de Ci vil – Ver sion con so lidée du co de au 19 mai 2013, Edi-
tion: 2013-07-2; http://www.le xin ter.ne t-/EN GLISH/ci -vi l_co de.ht m, 22. април 2019. 

34 Т. Ђур ђић Ми ло ше вић (2018), 54.
35 С. Пе ро вић, „Ау то но ми ја во ље и при нуд ни про пи си“, Прав ни жи вот 5-6/2007, 7.
36 У § 13 би ло је про пи са но да „во ља и на ред ба чо ве чи ја за сту па за кон, а за кон на кна-

ђа во љу и на ред бу чо ве чи ју. Но, у оно ме „што се ти че јав ног по рет ка и бла го на ра вља, не 
мо же се ни шта из ме ни ти во љом или уго во ром“.
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уго ва ра ња ко ја су про пи са на За ко ном о обли га ци о ним од но си ма РС 37 38, па 
је под прет њом ни шта во сти пред ви ђе но да за ве шта ње не сме би ти про тив но 
„при нуд ним про пи си ма, јав ном по рет ку или до брим оби ча ји ма“39

3.1.Јавнипоредак

3.1.1. По и ма ње јав ног по рет ка

Иа ко се већ ду го вре ме на о то ме во ди док три нар на рас пра ва, о пој му 
јав ног по рет ка још увек не ма је дин стве ног док три нар ног гле ди шта, што ука-
зу је на његову пер ма нент ну ак ту ел ност. На чел но узев, та кво ста ње је по сле-
ди ца два од лу чу ју ћа фак то ра. С јед не стра не, у гра ђан ским ко ди фи ка ци ја ма 
ко ри шће ни су раз ли чити пој мо ви (из ра зи) за озна ча ва ње истог оп штег огра-
ни че ња сло бо де рас по ла га ња имо ви ном. Упра во због те ра зно ли ко сти, на-
ста ло је те о риј ско гле ди ште, пре ма ко ме се сва оп шта огра ни че ња мо гу 
под ве сти под је дан по јам, пре ма ко јем, раз ли чи ти из ра зи ко јим имо вин ски 
за ко ни ци обе ле жа ва ју исту са др жи ну, оправ да ва ју да се сва та по ли ва лент-
на гле ди шта озна че као „те о ри ја о јав ном по рет ку“, ко ју тре ба схва ти ти као 
„оп шту те о ри ју о гра ни ца ма сло бо де уго ва ра ња“.40 С дру ге стра не, у те о-
риј ским екс пли ка ци ја ма исти по јам има раз ли чи ту са др жи ну, што про блем 
де фи ни са ња пој ма јав ног по рет ка чи ни још ком плек сни јим.

Пре ма про фе со ру Пе ро ви ћу, без об зи ра на ра зно ли кост свих гле ди шта 
о јав ном по рет ку, она би мо гла би ти об у хва ће на „те о ри јом о јав ном по рет-
ку“, као „оп штом те о ри јом о гра ни ца ма сло бо де уго ва ра ња“.41 У том сми слу 
би сва по ли ва лент на гле ди шта о јав ном по рет ку мо гла би ти кла си фи ко ва на 
у че ти ри гру пе: а) гле ди шта ко ја не ги ра ју по тре бу, па и мо гућ ност, де фи ни-
са ња јав ног по рет ка; б) гле ди шта пре ма ко јим се, кроз прак тич ну при ме ну, 
а сле де ћи од ре ђе на упут ства, де фи ни шу основ ни еле мен ти јав ног по рет ка, 
као и ње го ве од ли ке; в) гле ди ште пре ма ко јем се по јам јав ног по рет ка од ре-
ђу је ену ме ра ци јом за ко на ко ји га чи не42 и г) гле ди ште ко је се за сни ва на 

37 „Стра не у обли га ци о ним од но си ма су сло бод не, у гра ни ца ма при нуд них про пи са, 
јав ног по рет ка и до брих оби ча ја, да сво је од но се уре де по сво јој во љи“ (чл. 10 ЗОО). 

38 Оправ да но је ми шље ње да стро го тре ба пра ви ти раз ли ку из ме ђу пој мо ва „ау то но-
ми ја во ље стра на ка“ (Par te i a u to no mie) од „сло бо де уго ва ра ња (Pri va ta u to no mie). Вид. Алек-
сан дар Јак шић, „Устав, Европ ска кон вен ци ја о људ ским пра ви ма и ау то но ми ја во ље стра-
на ка“, Прав ни жи вот 12/2003, 729.

39 Чл. 155 За ко на о на сле ђи ва њу РС – ЗОН, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 46/95, 101/2003 
и 6/2015.

40 Сло бо дан Пе ро вић, „Уста но ва јав ног по рет ка у са вре ме ном уго вор ном пра ву“, Прав ни 
жи вот 1/1976, 14.

41 Ibid.
42 Ba u dry-La can ti ne rie – Ho u qu es-Fo ur ca de, Tra tié théori que et pra ti que de dro it ci vil, t. I, 

Pa ris 1907, 239-247 (Nav. pre ma S. Pe ro vić, (1976), 18, fn. 21).
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ме то ду син те зе, уме сто ену ме ра ци је, на сто је ћи да кроз ис тра жи ва ње је дин-
стве ног кри те ри ју ма за кон струк ци ју пој ма јав ног по рет ка, дā ње го ву оп шту 
де фи ни ци ју.43 

У срп ској гра ђан ско прав ној те о ри ји оп ште при хва ће но је гле ди ште ко-
је при па да че твр тој гру пи те о ри ја о јав ном по рет ку, ко је је док три нар но 
уоб ли чио про фе сор Пе ро вић, ко ји да је сле де ћу де фин ци ју: јав ни по ре дак је 
„скуп прин ци па на ко ји ма је за сно ва но по сто ја ње и тра ја ње јед не прав но 
ор га ни зо ва не за јед ни це, а ко ји се ис по ља ва ју пре ко од ре ђе них дру штве них 
нор ми (прав них и мо рал них) ко је стран ке у сво јим од но си ма мо ра ју по што-
ва ти“.44 Из ове де фин ци је мо же се за кљу чи ти да је реч о уста но ви ко ја пред-
ста вља сим би о зу еле ме на та прав ног и дру штве ног по рет ка уоп ште, и уо чи ти 
ове бит не од ли ке: јав ни по ре дак је са чи њен од мно штва фун да мен тал них 
прин ци па при хва ће них у јед ној дру штве ној за јед ни ци, еко ном ске, фи ло зоф ске, 
етич ке, по ли тич ке и прав не при ро де; ови прин ци пи ула зе у ре гу ле прав ног 
по рет ка пу тем при нуд них прав них нор ми и мо рал них им пе ра ти ва; и на кра-
ју, то је уста но ва про мен љи ва у вре ме ну и про сто ру, па је за то ре ла тив ност 
ње на од ли ка.45

3.1.2. Де фи ни са ње јав ног по рет ка у ужем сми слу
Да би се ви де ла при мен љи вост на ве де не де фи ни ци је јав ног по рет ка на 

по зи тив но пра во, тре ба са гле да ти да ли она об у хва та сва за ко ном про пи са-
на оп шта огра ни че ња сло бо де уго ва ра ња, од но сно сло бо де за ве шта ња, ко ја 
су са др жин ски и пој мов но иста. У чл. 155 ЗОН-а про пи са но је, под прет њом 
ни шта во сти, да за ве шта ње не сме би ти про тив но „при нуд ним про пи си ма, 
јав ном по рет ку или до брим оби ча ји ма“. Пот пу но исти из ра зи ко ри шће ни су 
да се озна че оп шта огра ни че ња сло бо де уго ва ра ња про пи са на у чл. 10 ЗОО. 
Кад се усво је на док три нар на де фи ни ци ја и ње не од ли ке упо ре де са на ве де-
ним за кон ским фор му ла ци ја ма оп штих прав них огра ни че ња, не дво сми сле но 
про из ла зи да јав ни по ре дак об у хва та им пе ра тив не про пи се и мо рал не нор ме, 
од но сно до бре оби ча је. Бу ду ћи да су ти пој мо ви са др жа ни у за кон ским нор-
ма ма, то би зна чи ло да су за кон ска и усво је на док три нар на де фи ни ци ја ускла-
ђе не. Ме ђу тим, спе ци фич ност је да по зи тив но пра во пред ви ђа и тре ће оп ште 
огра ни че ње озна че но упра во из ра зом „јав ни по ре дак“,46 па се по ста вља 
пи та ње значењa овог огра ни че ња и ра цио ње го вог уво ђе ња у за кон ску нор му. 

43 Va le ri es – Som miè res, Les lo is d’or dre pu blic et la déro ga tion aux lo is, Re vue de Lil le, 1899; 
Du gu it, Ètu des de dro it pu blic, t. I, 1901, 55 (Нав. пре ма С. Пе ро вић (1976), 20); ову гру пу гле-
ди шта ипак ка рак те ри ше ра зно род ност, због не је дин стве но сти кри те ри ју ма ко ји су узе ти 
као основ кла си фи ка ци је (Вид. Т. Ђур ђић Ми ло ше вић (2018), 53).

44 С. Пе ро вић (2007), 58.
45 С. Пе ро вић (1976), 22.
46 У чл. 155 ЗОН-а про пи са но је, под прет њом ни шта во сти, да за ве шта ње не сме би ти 

про тив но „при нуд ним про пи си ма, јав ном по рет ку или до брим оби ча ји ма“. Пот пу но исти 
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У прав ној те о ри ји су за сту пље на ми шље ња да јав ни по ре дак об у хва та 
и до бре оби ча је, и да се та два из ра за че сто упо тре бља ва ју за јед но, јер се 
ти ме уно си ви ше ја сно ће.47 На тај на чин се, исто вре ме но, скре ће па жња су-
ду да јав ни по ре дак пред ста вља уста но ву мо рал ног по рет ка,48 те да се ти ме 
же ли ис та ћи пра ви ло пре ма ко ме „уго вор не мо же про из ве сти деј ства ако је 
у су прот но сти са од ре ђе ним нор ма ма мо рал ног по рет ка“49. Иа ко се та кав 
циљ чи ни при хва тљи вим, ми сли мо да се то ме про ти ви за ко но дав на лек си ка 
– у за ко ну се по ред основ ног пој ма на во де и дру ги пој мо ви ко ји чи не ње го-
ву са др жи ну, али не као рав но прав ни пој мо ви, већ ме то дом exem pli ca u sa, 
да би се омо гу ћи ла при ме на ана ло ги је in tra le gem.50 Осим то га, у из не том 
гле ди шту не да је се об ја шње ње за што се по ред пој ма „јав ни по ре дак“ у за-
ко ну исто вре ме но ко ри сти и по јам „при нуд ни про пи си“, кад је он као та кав 
већ об у хва ћен пој мом јав ног по рет ка. Оту да се ло гич ки на ме ће пи та ње за што 
би за ко но да вац при ли ком од ре ђи ва ња оп штих ога ни че ња за ве штај не сло-
бо де упо тре бља вао три пој ма од ко јих је дан са др жи дру га два пој ма?51

Ако би се по шло од пре ми се да је на тај на чин за ко но да вац хтео да на-
пра ви раз ли ку из ме ђу при нуд них про пи са, јав ног по рет ка и до брих оби ча-
ја, то би зна чи ло да се сва три пој ма из за кон ског тек ста мо гу под ве сти под 
је дан ви ши по јам ко ји би био за јед нич ки име ни тељ за сва оп шта огра ни че-
ња сло бо де за ве шта ња.52 По ла зе ћи од те о ри ја о оп штим огра ни че њи ма сло-
бо де за ве шта ња, то би мо гао би ти по јам „јав ни по ре дак“ ко ји као та кав 
ин вол ви ра им пе ра тив не про пи се и мо рал не нор ме. Иа ко је у за ко ну тај по јам 
већ упо тре бљен при ли ком на бра ја ња оп штих огра ни че ња, сма тра мо да се 
по јам „јав ни по ре дак“ мо же схва ти ти у ши рем и ужем сми слу, ана лог но ту-
ма че њу да исти из раз мо же би ти по јам ви ше га ре да и по јам ни же га ре да ко ји 
је њи ме об у хва ћен,53 што ме то до ло шки ни је рет кост у прав ној те о ри ји. 

из ра зи ко ри шће ни су да се озна че оп шта огра ни че ња сло бо де уго ва ра ња про пи са на у чл. 
10 ЗОО.

47 У би ти је реч о аргумeнтима (да се за кон ском тек сту да сва по треб на ја сно ћа) ко ји 
су у ко рист ко ег зи стен ци је ових пој мо ва на во ђе ни у рас пра ви на кон уво ђе ња пој ма bo ni 
mo res у фран цу ско пра во. Vid. Ca rey Mil ler, D. L. i Zim mer mann, R., The Ci vil Law in Eu ro-
pean co des, The Ci vi lian Tra di tion and Scots Law, Ber lin 1997 (Nav. pre ma M. Ro din, „Pro tiv nost 
mo ra lu (con tra bo nos mo res) kao raz log ne va lja no sti ugo vo ra“, Zbor nik Prav nog fa kul te ta Sve u-
či liš ta u Ri je ci 2/2013, 1117.

48 C. Пе ро вић (2007), 41.
49 Ibid., 59.
50 Т. Ђур ђић Ми ло ше вић (2018), 57.
51 Ibid.
52 Ibid.
53 Ово уче ње за сту па про фе сор Ан тић (Вид. О. Ан тић, „Мо рал (ети ка) у гра ђан ском 

пра ву“, у: Хар мо ни за ци ја гра ђан ског пра ва у ре ги о ну, Прав ни фа кул тет у Ис точ ном Са ра-
је ву, Ис точ но Са ра је во 2013, 7-10.
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На сли чан на чин се на сто ји ре ши ти уну тра шња про тив реч ност за кон-
ских нор ми и у упо ред ном пра ву. У окви ру те о ри је о јав ном по рет ку, не ки 
фран цу ски ау то ри у гра ни ца ма пој ма or dre pu blic раз ли ку ју јав ни по ре дак 
ко ји се ма ни фе сту је у „из ри чи то или по тен ци јал но при нуд ним прав ним 
про пи си ма“ (озна ча ва ју га на зи вом јав ни по ре дак у ужем сми слу – or dre 
pu blic stric to sen su) и јав ни по ре дак ко ји се ис по ља ва кроз до бре оби ча је 
(bon nes mo e urs).54

Оту да про из ла зи да пој мо ви „при нуд ни про пи си“, „јав ни по ре дак у 
ужем сми слу“ и „до бри оби ча ји“, ни су „укр ште ни пој мо ви“, и као са др жин-
ски еле мен ти, мо гу се под ве сти под по јам „јав ни по ре дак у ши рем сми слу“. 
Јав ни по ре дак у ши рем сми слу, да кле, предcтавља „скуп свих огра ни ча ва-
ју ћих пра ви ла ко ја чи не гра ни цу из ме ђу до пу ште ног и не до пу ште ног“ у 
до ме ну сло бо де за ве шта ња, ко ји ин вол ви ра им пе ра тив не про пи се, до бре 
оби ча је, од но сно мо рал не нор ме, као и јав ни по ре дак у ужем сми слу.55 

Јав ни по ре дак у ужем сми слу, пак, чи не сви они оба ве зни про пи си који 
ни су об у хва ће ни кон крет ним им пе ра тив ним про пи си ма или до брим оби ча-
ји ма, и има ју фор му на че ла са др жа них у устав ним и за кон ским про пи си ма. 
Упра во у том сми слу не ка за ко но дав ства и озна ча ва ју оп шта огра ни че ња 
сло бод ног уре ђе ња обли га ци о них од но са, па пред ви ђа ју да уче сни ци у про-
ме ту ове од но се не мо гу уре ђи ва ти про тив но уста ву, при нуд ним про пи си ма 
и мо ра лу дру штва.56 Ов де је, за пра во реч о оп штим кла у зу ла ма као прав ним 
стан дар ди ма ко ји ма се су ди ји да ју смер ни це при ли ком при ме не гра ђан ско-
прав них нор ми. Исти ме тод се при ме њу је и у до ме ну на след ног пра ва кад 
је реч о огра ни че њи ма за ве штај не сло бо де.

3.1.3. Гра ни це сло бо де за ве шта ња и јав ни по ре дак  
у ужем сми слу

О кон крет ним ути ца ји ма јав ног по рет ка у ужем сми слу на гра ни це за ве-
штај не сло бо де, нај че шће се у на след но прав ној ли те ра ту ри из ла же за јед но 
са до брим оби ча ји ма, ве ро ват но за то што су оба ова огра ни че ња од ре ђе на 
при ме ном оп ште кла у зу ле, док се код им пе ра тив них про пи са ко ри сти си стем 
ену ме ра ци је.57 

54 J. Ghe stin, G. Lo i se au, Y. M. Se ri net, La for ma tion du con trat. To me 1: Le con trat – Le 
con sen te ment, Pa ris 2013, 382 (Нав. пре ма Мар ко Ђур ђе вић, Дра ган Па вић, „Не ко ли ко ми сли 
о огра ни че њи ма сло бо де уре ђи ва ња са др жи не уго во ра у на шем са вре ме ном пра ву“, Пра во 
и при вре да 7-9/2016, 54 и 55 фн. 48).

55 О. Ан тић (2013), 7. 
56 Vid. čl. 2. Za ko na o ob ve znim od no si ma Hr vat ske, Na rod ne no vi ne, br. 35/2005, 41/2008, 

125/2011 i 78/2015.
57 Д. Ђур ђе вић (2011), 200, 201.
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При ли ком раз ма тра ња да ли је не што у су прот но сти с јав ним по рет ком, 
тре ба по ћи од чи ње ни це да је и са ма сло бо да за ве шта ња ве за на за прав ни 
по ре дак, по што је га ран то ва на Уста вом (чл. 59) и про пи са на ЗОН-а (чл. 2). 
За то за ве шта лац са чи ња ва њем за ве шта ња не сме вре ђа ти не са мо по је ди-
нач не за кон ске за бра не већ и прин ци пе на ко ји ма је из гра ђен прав ни по ре дак, 
на ко је упу ћу је оп шта кла у зу ла о ни шта во сти. Суд је ду жан да по ни шти 
те ста мент за ко га утвр ди да је у су прот но сти са прин ци пи ма јав ног по рет ка 
– устав ним, или прин ци пи ма на след ног и гра ђан ског пра ва. По вре да тих 
прин ци па од ра жа ва се на не до зво ље ност пред ме та, ка у зе и са др жа ја те ста-
мен та, а та ко ђе се ис по ља ва кроз не до зво ље ност мо ти ва ко ји код за ве шта ња 
ула зе у ка у зу прав ног по сла. Завeш таочева по бу да код те ста мен тар ног рас-
по ла га ња би ће не до зво ље на у раз ли чи тим слу ча је ви ма: ка да за ве шта лац 
на сто ји да пу тем те ста мен та ути че на на след ни ка или ле га та ра на по на ша-
ње ко је је у су прот но сти са прин ци пи ма јав ног по рет ка (нпр. да из вр ши 
не ко кри вич но де ло); ка да завеш талaц усло ва ља ва сти ца ње ко ри сти не ког 
ли ца по осно ву за ве шта ња не за ко ни тим ути ца јем на лич ну сло бо ду на след-
ни ка за ди ра њем у ње го ву при ват ну жи вот ну сфе ру (у по гле ду за кљу че ња 
бра ка, из бо ра ре ли ги је и сл.).58 

Са ста но ви шта за шти те људ ских и пра ва сло бо да, са свим је оправ да но 
да јав ни по ре дак у овим слу ча је ви ма за бра њу је да те ста мент бу де сред ство 
ко јим се на след ник или ле га тар при си ља ва да сво је жи вот не од но се уре ди по 
же љи за ве шта о ца, и та ко огра ни че њи хо ва основ на људ ска пра ва и сло бо де, 
нпр. пра во на прав ну лич ност, сло бо да ве ро и спо ве сти, сло бо да из ра жа ва ња 
на ци о нал не при пад но сти, пра во на зaкључење бра ка и др. Про тив но јав ном 
по рет ку je на сто ја ње за ве шта о ца да пу тем те ста мен тар ног рас по ла га ња на-
гра ди или ка зни на след ни ка или ле га та ра за по на ша ње ко је ни је у скла ду 
са јав ним по рет ком (нпр. за ве шта не што у ко рист те ро ри сте као на гра ду за 
те ро ри стич ку ак ци ју).59 

3.2.Принуднипрописи

При нуд ни про пи си су јед но од оп штих огра ни че ња сло бо де во ље, од но-
сно сло бо де рас по ла га ња имо ви ном, ко је ин вол ви ра јав ни по ре дак (схва ћен у 
ши рем сми слу). Њих чи не пра ви ла по на ша ња ко ја се мо ра ју по што ва ти у 
кон крет ним прав ним од но си ма ко ја та пра ви ла ре гу ли шу. При нуд ни про-
пи си са др же прав не нор ме ко је прав ни су бјек ти не мо гу ме ња ти сво јом во љом 
при ли ком уре ђе ња сво јих гра ђан ско прав них од но са. У гра ђан ско прав ној 

58 Дра ги ца Жи во ји но вић. „Гра ни це сло бо де за ве шта ња“, Прав ни жи вот 10/2002, 199 
и 200.

59 Де јан Ђур ђе вић, „Ути цај не до зво ље ног мо ти ва на пу но ва жност те ста мен та“, Ана ли 
Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 3-4/2004, 452 и 453.
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док три ни се за озна ча ва ње при нуд них про пи са ко ри сти ви ше из ра за са ис-
тим зна че њем: при нуд не, кон гент не или им пе ра тив не прав не нор ме. Тим 
из ра зи ма се озна ча ва ју нор ме ко је су су прот не дис по зи тив ним, а то су оне 
нор ме ко је се при ме њу ју ако стра не дру га чи је не уре де свој прав ни од нос. 
Су прот но дис по зи тив ним нор ма ма, стра не не мо гу ис кљу чи ти при нуд не 
нор ме и свој од нос уре ди ти друга чи је. У про пи си ма им пе ра тив ног ка рак те-
ра из ра же ни су оп шти дру штве ни ин те ре си и за то су они је дан „ви ши“ за кон 
ко ји су бјек ти пра ва, под прет њом санк ци је мо ра ју по што ва ти.60

Им пе ра тив ни ка рак тер нор ме мо же би ти ви дљив из са мог за кон ског 
тек ста или про из ла зи ти из сми сла прав не нор ме. Им пе ра тив ни ка рак тер 
нор ме је очи гле дан кад се у са мом тек сту на во ди да ње но не по што ва ње има 
за по сле ди цу ни шта вост прав ног по сла или не ке ње го ве кла у зу ле, или кад 
се у про пи су ко ри сте из ра зи „мо ра“, „ни је до пу ште но“ и сл. По тен ци јал ни 
при нуд ни ка рак тер прав не нор ме от кри ва се из ње ног сми сла по мо ћу те лео-
ло шког ту ма че ња, a кад се утвр ди да је циљ прав не нор ме за шти та дру штве-
них ин те ре са, зна чи да је утвр ђе на ње на кон гент ност.

Са аспек та сло бо де за ве шта ња, прав не гра ни це ове сло бо де по себ но су 
де фи ни са не им пе ра тив ним нор ма ма чи је не по што ва ње има за по сле ди цу 
ни шта вост за ве шта ња, у це ло сти или у не ком де лу, па се та ко ја вља ју као 
оп ште огра ни че ње сло бо де те сти ра ња. Ни шта вост за ве шта ња мо же би ти 
из ри чи то пред ви ђе на у са мој им пе ра тив ној нор ми, као што је слу чај са на-
след но прав ним им пе ра тив ним нор ма ма, или упо тре бом из ра за ко ји упу ћу-
ју на им пе ра тив ност нор ме, ко што су „мо ра“ или „ни је до пу ште но“ и сл. У 
слу ча је ви ма кад ни шта вост ни је из ри чи то пред ви ђе на, нор му тре ба ту ма-
чи ти при ме ном гра ма тич ког ме то да, а ако се ни та да не от кри је пра во зна-
че ње нор ме, тре ба при ме ни ти те ле о ло шко ту ма че ње.61 Мо же се сма тра ти да 
је нор ма им пе ра тив ног ка рак те ра, са мо кад се утвр ди да је у њој са др жа на 
за по вест уста но вље на у ци љу за шти те ду штве ног ин те ре са. 

Гра ни це сло бо де те сти ра ња по ста вље не су им пе ра тив ним нор ма ма 
ко је се од но се на: не до ста так за ве штај не спо соб но сти (чл. 156 ЗОН); фал си-
фи ко ва но за ве шта ње (чл. 157 ЗОН); фи де и ко ми сар ну суп сти ту ци ју у ужем 
сми слу и рас по ла га ња са слич ним прав ним деј ством (чл. 159 ЗОН). Под ова 
огра ни че ња мо гу се под ве сти и слу ча је ви у ко ји ма је за ко ном из ри чи то пред-
ви ђе но да су ни шта ве од ред бе те ста мен та ко ји ма се не што оста вља: (а) овла-
шће ном ли цу ко је је са чи ни ло јав ни те ста мент, ње го вом су пру жни ку као и 
од ре ђе ном кру гу срод ни ка овла шће ног ли ца и (б) те ста мен тар ном све до ку 
ко ји је при су ство ва о са чи ња ва њу за ве шта ња, од ре ђе ном кру гу ње го вих срод-

60 Slo bo dan Pe ro vić, „Slo bo da ure đi va nja ob ve znih od no sa i jav ni po re dak“, Zbor nik Prav nog 
fa kul te ta u Za gre bu 56 /2006, 417.

61 Д. Жи во ји но вић (2002), 195.
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ни ка, као и су пру жни ку за ве штај ног све до ка (чл. 160 ЗОН). Циљ је ових за-
бра на да се спре чи зло у по тре ба те ста мен та и очу ва за штит на функ ци ја фор ме 
те ста мен та, па су за то ова огра ни че ња оправ да на. 

3.3.Добриобичаји

Под оби ча ји ма се под ра зу ме ва ју не пи са на пра ви ла по на ша ња, на ста ла 
спон та но ду го трај ним по на вља њем фак тич ког по на ша ња, и ко ја по ста ју 
при хва ће на у од ре ђе ној дру штве ној гру пи. „Оби чај, да кле, пред ста вља нор-
му ко ја се ства ра ду гим по на вља њем и ко ја сво ју оба ве зну сна гу ву че баш 
из ду гог по на вља ња.“62 Свест о оба ве зно сти по на ша ња мо ра би ти за сно ва на 
на убе ђе њу да та кво по на ша ње прав но оба ве зу је (opi nio iu ris), и упра во та ква 
свест о оба ве зно сти тран сфор ми ше фак тич ко по на ша ње у оби чај. Две су 
вр сте оби ча ја: а) фак тич ки оби ча ји, ко ји за не по што ва ње оби чај не нор ме 
има ју дру штве ну, нај че шће мо рал ну санк ци ју (бој кот, пре зир и сл.) и б) 
прав ни оби ча ји, код ко јих за кон упу ћу је на при ме ну оби ча ја и обез бе ђу је 
прав ну санк ци ју. Код прав них оби ча ја, упу ћи ва ње мо же би ти ге не рал но и 
спе ци јал но.63

Има ми шље ња да бит bo ni mo res од ан тич ких вре ме на пред ста вља „осе-
ћај ду жно сти и при род не на кло но сти пре ма бо го ви ма, ро ди те љи ма или 
бли жој род би ни, по што ва ње ко је ужи ва осо ба у дру штву и уро ђе ни осе ћај 
сра мо те“.64 За раз ли ку од фи ло соф ског по и ма ња, у прав ној те о ри ји не ма 
ова квих син те тич ких де фи ни ци ја.

О то ме шта су до бри оби ча ји, у прав ној те о ри ји, не ма је дин стве ног гле-
ди шта, а сам по јам до брих оби ча ја ни је та ко ис црп но и све о бу хват но док три-
нар но об ра ђи ван као по јам прав ног по рет ка. Уоп ште но узев, два су те о риј ска 
при сту па де фи ни са њу пој ма до брих оби ча ја.65 Те о ре ти ча ри ко ји су при па да-
ли шко ли ег зе ге зе тра жи ли су де фи ни ци ју до брих оби ча ја у за кон ским тек-
сто ви ма, али је њи хов до ма шај због ску че но сти са мог за кон ског из ра за, све ден 
на на во ђе ње не ко ли ко не мо рал них уго во ра и на кон ста та ци ју да се њи ма не 
мо гу вре ђа ти до бри оби ча ји.66 При ста ли це со ци о ло шке шко ле по ла зе од 
ста ва да у сва кој епо хи не ког дру штва по сто ји је дан „јав ни мо рал“ ко ји је 

62 Ра до мир Лу кић, Те о ри ја др жа ве и пра ва II. Те о ри ја пра ва, За вод за уџ бе ни ке и на-
став на сред ства, Бе о град 1995, 30.

63 О. Ан тић (2013), 10 и 11.
64 R. Zim mer mann, „Te sta men tary For ma li ti es in Ger many“, in Com pa ra ti ve Suc ces sion 

Law, Vo lu me I, Te sta men tary For ma li ti es, ed. Ken neth G C Reid, Ma ri us J De Wa al and Re in hard 
Zim mer mann, Uni ver sity Press, Ox ford 2011, 65.

65 Оп шир ни је: C. Пе ро вић (2007), 61.
66 La rom biè re, Théorie et pra ti que des obli ga ti ons, Pa ris 1885, 330 (Нав. пре ма С. Пе ро вић, 

2007, 61, фн. 100).
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усво јен у оп штој све сти. Уго во ри су прот ни том мо ра лу са мим тим су су прот-
ни до брим оби ча ји ма и као та кви по го ђе ни су санк ци јом ни шта во сти.67

Шта се има сма тра ти до брим оби ча јем, то је прав но пи та ње ко је це ни 
суд у сва ком кон крет ном слу ча ју на осно ву мо рал них нор ми да тог дру штва 
у вре ме ту ма че ња. Упра во са др жај ове оце не отва ра пи та ње од но са до брих 
оби ча ја и мо ра ла дру штва. 

Те о ре ти ча ри ко ји под во де по јам до брих оби ча ја под јав ни по ре дак и не 
раз два ја ју те пој мо ве, из јед на ча ва ју по јам до брих оби ча ја и мо ра ла дру штва.68 
Под во ђе њем мо ра ла под јав ни по ре дак, ме ња се при ро да њи хо ве санк ци је 
– уме сто да по вре да мо рал не нор ме бу де пра ће на са мо јав ном осу дом и гри жом 
са ве сти, би ва санк ци о ни са на прав ном санк ци јом – ни шта во шћу уго во ра.

У пра во суд ној прак си се до бри оби ча ји по и ма ју као „нор ма о мо рал но-
сти“, па суд ским од лу ка ма огла ша ва ју не мо рал ним и по ни шта ва ју уго во ре 
ко ји ма је циљ био по сти за ње не мо рал не ко ри сти (нпр. уго вор о враџ би на ма, 
за јам дат у свр ху коц ка ња и сл.), као и уго во ре ко ји су про тив ни мо ра лу у 
брач ним од но си ма.69 

Без об зи ра да ли се до бри оби ча ји схва та ју као еле мент јав ног по рет ка 
у ши рем сми слу, или про сто као оп ште огра ни че ње ко је ин вол ви ра јав ни 
по ре дак, оп ште при хва ће но је да се њи хо во не по што ва ње прав но санк ци о ни-
ше, па се за то по ни шта ва ју прав ни по сло ви за ко је суд утвр ди да су за кљу че-
ни про тив но до брим оби ча ји ма. Не по што ва ње до брих оби ча ја рас про сти ре 
се на чи та ву ма те ри ју гра ђан ског пра ва, а у на след ном пра ву ути че на не-
до пу ште ност пред ме та и ка у зе за ве шта ња. За то се као про тив но до брим 
оби ча ји ма, с пра вом сма тра „оно за ве шта ње или за ве штај на од ред ба чи ја је 
са др жи на не мо рал на или за ве шта ње чи ји је пред мет до пу штен али је та кво 
рас по ла га ње за слу чај смр ти би ло под стак ну то не мо рал ним ци ље ви ма“.70 

Ко ји су то до бри оби ча ји ко ји ути чу на пу но ва жност за ве шта ња, је сте 
прав но пи та ње, ко је суд це ни у сва ком кон крет ном слу ча ју, има ју ћи на уму 
све у куп ност мо рал них нор ми ко је су вла да ју ће у тре нут ку оце не.71 Пр ви је 
за да так су ди је да уста но ви да ли се до бри оби чај, од но сно мо рал на нор ма 
ко ја би мо гла у кон крет ном слу ча ју има ти ути цај на пред мет или ка у зу за-
ве шта ња, мо же под ве сти под јав ни по ре дак (схва ћен у ши рем сми слу). Са мо 
кад утвр ди да је за ве штај но рас по ла га ње про тив но не ком прин ци пу јав ног 
по рет ка ко ји из ви ре из мо ра ла и до брих оби ча ја, то омо гу ћа ва да се не мо рал-
ни пред мет или не мо рал на свр ха за ве шта ња, у кон крет ном слу ча ју санк ци-
о ни ше ни шта во шћу за ве шта ња. За то што се про тив ност до брим оби ча ји ма 

67 Ibid., 82-88 (Нав. пре ма С. Пе ро вић, 2007, 61, фн. 101). 
68 Вид. С. Пе ро вић (2007), 60 и 61; Д. Жи во ји но вић (2002), 192-195.
69 Оп шир ни је: М. Ђур ђе вић, Д. Па вић (2016), 52 и 53. 
70 Д. Жи во ји но вић (2002), 195.
71 О. Ан тић (2013), 11.
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це ни у сва ком кон крет ном слу ча ју, ни је мо гу ће њи хо во на бра ја ње. Тре ба 
сма тра ти да је про ти ван мо ра лу и до брим оби ча ји ма те ста мент ко јим се 
вре ђа вла да ју ћи мо рал у на шем дру штву у до ме ну по ро дич них од но са. 72

4. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Прав ни по ре дак де тер ми ни ше гра ни це и са др жи ну сво ји не, што се не-
по сред но од ра жа ва на гра ни це сво јин ске сло бо де, па след стве но и на гра ни-
це сло бо де уго ва ра ња и сло бо де за ве шта ња. Сло бо да уго ва ра ња и сло бо да 
за ве шта ња, као основ на на че ла обли га ци о ног и на след ног пра ва, ди рект но 
су за ви сна од сло бо де ко ју да ти прав ни си стем јем чи ти ту ла ри ма пра ва сво-
ји не. Од ра зно ли ких огра ни че ња сво ји не, за сло бо ду за ве шта ња пре свих 
зна чај на су огра ни че ња уста но вље на про пи си ма јав ног пра ва ко ји ма се са-
др жи на сво ји не огра ни ча ва у јав ном ин те ре су.

По ље при ме не јав ног по рет ка на ди ла зи уго вор но пра во и рас про сти ре 
се на чи та ву гра ђан ско прав ну област. Са ста но ви шта од ре ђи ва ња прав них 
ли ми та сло бо де те сти ра ња, по себ но је зна чај на функ ци ја јав ног по рет ка, 
чи ји је за да так да од ре ди гра ни цу из ме ђу до пу ште ног и не до пу ште ног рас-
по ла га ња имо ви ном mor tis ca u sa.

У гра ђан ским ко ди фи ка ци ја ма ко ри шће ни су раз ли чи пој мо ви за озна-
ча ва ње истог оп штег огра ни че ња сло бо де рас по ла га ња имо ви ном, а с дру ге 
стра не, у те о риј ским екс пли ка ци ја ма исти по јам има раз ли чи ту са др жи ну, 
што про блем де фи ни са ња пој ма јав ног по рет ка и дру гих оп штих огра ни че-
ња чи ни још ком плек сни јим. Из кри тич ке ана ли зе за кон ских фор му ла ци ја 
оп штих огра ни че ња сло бо де рас по ла га ња из ве ден је за кљу чак о по тре би 
пој мов ног раз ли ко ва ња свих три ју оп штих огра ни че ња. Ре зул тат је гле ди ште 
о раз ли ко ва њу „јав ног по рет ка у ши рем сми слу“, као појмa ви шег ран га ко-
ји ин вол ви ра при нуд не про пи се, до бре оби ча је и „јав ни по ре дак у ужем 
сми слу“, као пој мо ве ни жег ран га. На дру гој стра ни је „јав ни по ре дак у ужем 
сми слу, ко ји чи не прав ни прин ци пи са др жа ни у устав ним и за кон ским про-
пи си ма ко ји ни су об у хва ће ни им пе ра тив ним нор ма ма и до брим оби ча ји ма.

Раз ли ке из ме ђу док три нар них и за кон ских де фи ни ци ја сло бо де те сти-
ра ња мо гле би се от кло ни ти усва ја њем од го ва ра ју ћих нор ма тив них ре ше ња 
(уме сто при бе га ва ња ту ма че њу оп ште те о ри је пра ва) та ко да се у за кон ској 
нор ми о оп штим огра ни че њи ма имо вин ских рас по ла га ња, где спа да и за ве-
штај но рас по ла га ње, из о ста ви по јам „јав ни по ре дак“. За кон ска фор му ла ци ја 

72 На при мер, ни шта ва је од ред ба ко јом за ве шта лац од ре ђу је си на за на след ни ка под 
усло вом да се не оже ни рас пу ште ни цом или да се раз ве де од са да шње же не; од ред ба ко јом 
си ну оста вља ку ћу или не ку дру гу не по крет ност, под усло вом да син сво је ван брач но де те 
ни ка да не до ве де у ку ћу (Вид. Д. Жи во ји но вић (2002), 199 и 200).
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за бра не мо гла би гла си ти да је ни шта во сва ко те ста мен тар но рас по ла га ње „про-
тив но уста ву, при нуд ним про пи си ма и мо ра лу дру штва“. Ти ме би сва три 
ви да оп штих огра ни че ња сло бо де за ве шта ња би ла ин вол ви ра на у по јам јав ног 
по рет ка, као пој ма ви шег ран га, ко ји је из гра ди ла гра ђан ско прав на те о ри ја, 
и исто вре ме но би се от кло ни ле нео до у ми це око са др жа ја сва ког од три ју 
оп штих огра ни че ња за ве штај не сло бо де.
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Abstract: The first is sue di scus sed in this pa per re la tes to fre e dom of ow ner-
ship, which is per ce i ved as a part of the ge ne ral fre e dom of in di vi dual, which 
li mi ta ti ons are pre sen ted thro ugh nu me ro us the o re ti cal clas si fi ca ti ons, con di ti o ned 
by po si ti ve law and doc tri nal per cep tion of the fre e dom of ow ner ship it self. The 
norms and prin ci ples of a le gal or der de ter mi ne the bo un da ri es and the con tent 
of pro perty, go ver ned by the ru les of pu blic law, which di rectly re flects on the 
li mits of fre e dom of ow ner ship, and con se qu ently on the bo un da ri es of fre e dom 
of te sta tion, as well. The se cond part of the pa per is de vo ted to the ge ne ral le gal 
li mi ta ti ons of fre e dom of te sta tion, in which pu blic or der, im pe ra ti ve re gu la ti ons 
and good cu stoms are di scus sed. In the pre sen ta tion of the con cep tual de fi ni tion, 
it has been po in ted out that in the ci vil co di fi ca ti ons dif fe rent con cepts are used 
for de no ting the sa me ge ne ral re stric tion of the fre e dom of dis po si tion, whi le in 
the o re ti cal ex pla na ti ons, the sa me term has dif fe rent con tent, which ma kes the 
pro blem of de fi ning the term of pu blic or der and ot her ge ne ral re stric ti ons even mo-
re com plex. Thro ugh a cri ti cal analysis of le gal for mu la ti ons of ge ne ral re stric ti ons 
on the fre e dom of dis po si tion, the need for a con cep tual dis tin ction bet we en all three 
ge ne ral re stric ti ons are ex pla i ned. The re sult of this ex pla na ti on is the ob ser va tion 
of dis tin ction bet we en «pu blic or der in the bro a der sen se», which in clu des im pe-
ra ti ve re gu la ti ons, good cu stoms and «pu blic or der in the nar row sen se», that 
in vol ves le gal prin ci ples that are not co ve red by im pe ra ti ve re gu la ti ons.

Keywords: Fre e dom of ow ner ship. – Fre e dom of te sta tion.- Pu blic or der.- 
En for ced re gu la ti ons.- Good cu stoms.
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